

## Е. И. УТИН — ГЕРЦЕНУ

Публикация Б. П. Козьмина

Автор публикуемого письма — Евгений Исаакович Утин (1843—1894) — брат эмигранта Николая Утина, впоследствии известный адвокат, либеральный публицист и литературный критик, постоянный сотрудник журнала «Вестник Европы». В молодости Е. И. Утин, студент Петербургского университета, принимал участие в студенческом движении 1861 г., был арестован и заключен в Петропавловскую крепость. По освобождении оставлен на жительстве в Петербурге под гласным надзором полиции. В шестидесятых годах Утин неоднократно ездил за границу, где встречался с Герценом, Огаревым и Бакуниным, а также с представителями «молодой эмиграции». Утин находился в дружеских отношениях с Е. В. Салиас. Публикуемое письмо написано из Версаля, где жила Салиас и где гостил у нее Утин.

Герцен, хотя и встречался с Утиным, был о нем весьма невысокого мнения; в 1868 г. он писал сыну: «Утин, который у вас, — лжец, десять раз пойманный; его брат (Николай Утин), все же, гораздо лучше его» (XX, 181).

Письмо печатается по автографу «пражской коллекции» (ЦГАОР, ф. 5770, оп. 1, ед. хр. 115).

Versailles, rue Champ (de) la Garde 11-bis  
18-го июня (1867 г.)

Дорогой и глубокоуважаемый Александр Иванович! Оставляя в стороне иезуитизм, которым так легко заразиться, живя в ультракатолическом вельском Версале<sup>1</sup>, я без всяких вступлений и предисловий обращаюсь к вам с просьбою, внутренне только упрекая себя за мою недостойную решительность — надоедать вам! Собираясь на этих днях, числа 24, 25-го, ехать в Лондон, я не мог не вспомнить вашего обещания снабдить меня одним или двумя рекомендательными письмами, которые я, конечно, сумею оценить, зная, как вы любите делать только приписки к письмам Николая Платоновича и как не любите писать сами.

Простите же меня за эту просьбу, вперед обещаю вести себя исправнее, но на этот раз я не мог не воспользоваться вашею добротой. Лондон — вы это знали, когда меня еще не было на свете, — Лондон — город холодный, и без теплой рекомендации беда постучать там в какую-нибудь дверь. Вот отчего, любезный Александр Иванович, я и обращаюсь в вам, беспечно вас и с уверенностью вперед уже благодарю за ваше обо мне доброе слово.

Весь ваш  
Евг. Утин

P. S. Я с нетерпением ждал последнего номера «Колокола»; мне хотелось знать, как вы отнесетесь к 6 июня<sup>2</sup>, хотя, быть может, вы и подумаете, возразите мне, что я и вперед должен был бы знать как? Но ведь в эти опасные минуты одно слово больше, одно слово меньше имеет огромное значение! Весь номер просто прелесть. Еще несколько таких номеров, и я уверен, что многие из раскольников снова обратятся к вам с теми самыми словами, которые вы произнесли когда-то очень давно, не десять,

а сто нравственных лет тому назад, обращаясь к герою июньских дней 1867 г.: «Ты победил, победил...»<sup>3</sup>

Передайте, пожалуйста, мой большой и искренний поклон Николаю Платоновичу и поклон графини Сальяс вам самим. Лугинин<sup>4</sup> просил передать вам, что на днях он будет отвечать на ваше письмо.

Е. У.

<sup>1</sup> В Версале в это время жил Луи Вёльо (1813—1883)—французский реакционный публицист, редактор газеты «Univers», принадлежавший к лагерю воинствующих католиков, яростный враг социализма. Сторонник светской власти римского папы, Вёльо высказывался против политики Наполеона III по итальянскому вопросу и в силу этого находился в шестидесятых годах в оппозиции его режиму.

<sup>2</sup> 6 июня 1867 г. состоялось покушение Березовского на Александра II в Париже. Герцен отозвался на него статьей «Выстрел 6 июня»—«Колокол», л. 243 от 15 июня (XIX, 351—352).

<sup>3</sup> Намек на статью Герцена «Через три года», напечатанную в л. 9 «Колокола» от 15 февраля 1858 г. (IX, 126—128). Этой статьей Герцен отозвался на рескрипты Александра II, оповестившие о намерении правительства заняться вопросом «об улучшении быта» крепостных крестьян, т. е. подготовкой отмены крепостного права. Статья эта начиналась словами: «Ты победил, Галилеянин!». Она вызвала в свое время немало нареканий по адресу Герцена со стороны революционно настроенных кругов. Вряд ли напоминание об этой статье могло понравиться Герцену, давно уже освободившемуся от своих либеральных иллюзий. Надежда Утина на то, что статья «Выстрел 6 июня» примирит Герцена с «молодой эмиграцией», ни в какой мере не оправдалась.

<sup>4</sup> О В. Ф. Лугинине см. на стр. 57.